

重案

“从天而降”的垃圾

本报记者 赵明 实习生 袁可怡



2022年3月，湘潭县易俗河镇梅林桥管区一处空闲林地上，凭空多出一堆垃圾，村民纳闷垃圾从何而来？更让人触目惊心的是，堆放垃圾的空地竟凭空“长高”了十来米，竟与旁边栽种的楠竹齐高。村民的疑问在一年后揭晓，经过长达一年多的侦查，市县两级公安和森林公安侦破了全省首例非法倾倒未经处理的生活垃圾污染环境案，截至8月初，已抓获21名犯罪嫌疑人，其中19人已被批准逮捕。

侦查首先从调查郭某身份开始。年近50的郭某，当过司机、做过水电和绿化，也从事过征拆工作，但始终没有一份稳定的工作。蹊跷的是，他竟在2020年6月与所在村组签订了土地租赁合同，而租赁的土地正是案发的那块山林。虽然合约一年到期后他没再续约，但他对这块林地不寻常的关心，以及案发时将垃圾“精准倾倒”在这块林地上，其中必有隐情。

内外勾结形成“产业链”

随着调查的深入，一条内外勾结的犯罪链条初显。

2020年，易俗河镇的齐某作为居中人，到处寻找可倾倒垃圾的“好地方”，郭某得知消息后主动联系齐某，经齐某介绍认识了外市的朱某。朱某在当地承接没有相关资质的垃圾中转站的垃圾，这些垃圾由于未经处理，是无法通过正规途径进入垃圾焚烧厂等处理机构，所以他需要寻觅周边地可“一倒了之”的地方。郭、齐、朱一拍即合，形成“利益铁三角”，由朱某负责承揽业务，郭某在老家湘潭县梅林桥寻找合适的倾倒地点，齐某和朱某组织运输车队拖运，开启了跨市运输倾倒的犯罪勾当。

为此，郭某特地物色了自家所在村组的闲置林地，以5000元的年租租下空地，供朱某等团伙成员倾倒垃圾。

郭某发现了致富捷径，每拖一车未经处理的垃圾到梅林桥，他就能从中赚取400元到470元不等的处置费。2020年6月开始，郭某等人的队伍不断壮大，他们从外市多次运送混杂了建筑垃圾、

生活垃圾等未经处理的垃圾到梅林桥，而郭某等人没有任何垃圾处理资质，也未经任何处理便将垃圾暗自堆放、填埋。为了让这个生意能做得“长长久久”，他还聘请专人将倾倒垃圾的场地进行简单掩埋，并撒上青草种子，以此逃避执法检查。

然而，郭某低估了混杂垃圾的危害，此处山林不仅没有冒出青青草地，反倒寸草不生，还严重影响了周边的生态环境。警方调取了案发前的卫星图与之对比，“寸草不生”的范围以肉眼可见的速度扩大，其危害触目惊心。

生态损失令人扼腕

经过一年多的侦查和固定证据，一条两市不法分子勾结形成非法倾倒垃圾的犯罪链条基本清晰。2023年3月，专案组展开集中抓捕行动，目前已有21人到案。

这条黑色产业链中，郭某等3人作为最下游环节，仅一年时间就非法获利66万元，但给涉案的山林土壤及周边生态环境造成了巨大损失。湘潭市生态环境局委托专业资质公司对该处环境污染损害予以鉴定评估，经鉴定此处山林被倾倒含有未经处理的生活垃圾及固体废物共计总方量为85153.29立方米，生活垃

圾与建筑垃圾混堆堆放，致使公私财产损失119万余元，环境修复费用估算为222万余元。

专案组民警表示，由于此前没有同类案件侦查经验借鉴，只能边办案边学习，并加强与检察、环保等部门的联动，在法律适用等方面强化沟通，以确保案件办理法律适用得当。而在案件收网后，检察院和法院提前介入，给予了更多的法律支持。

专案组表示，成功侦破该案后，他们还主动对接相关部门，提升打击整体实效，形成刑事打击与生态环境修复工作同步推进的打击治理新模式，鼓励犯罪嫌疑人主动承担生态修复责任，确保法律效果和社会效果的统一。目前，湘潭县森林公安已构建责任明晰、协同高效、打防结合、治理有力的生态环境保护警务新机制，坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，以严密的法治措施、最严格的法治手段为生态环境发展保驾护航。

员3人，有效把好证件签发源头关，全力守护国门安全。

工作人员呼吁相互理解

“最难办的就是抱在手上的婴儿，你要给它照相，毛毛压根不会听，指纹也没法采。”张可乐说，有一次，一个一岁多的小朋友照相时不停地哭，弄得当妈的都崩溃了。给孩子办证照相和采集指纹是麻烦事，工作人员一般十来分钟办理一个身份证，但年龄小的孩子可能要三四十分钟。人多的时候后面的人等得不耐烦，天气又热，工作人员还要维持秩序，“喉咙都喊嘶”。

张可乐说，实际上他们也提醒家长，按照铁路部门的规定，乘坐列车可以用的身份证明有16类，并不是一定要身份证，“当然我们也能理解，毕竟用身份证比带户口本更方便一点。”

民警李森介绍，今年前7个月，市民中心出入境窗口办理出入境证件18686个，基本上恢复到疫情前的水平。为了堵塞赴澳门赌博以及赴东南亚从事电信诈骗的渠道，按照国家移民管理局“从严审核”的要求，他们要对出境事由、时间等进行实质性审查，对涉诈、涉赌人员进行耐心的解释和劝阻，大大增加了工作量。为了尽力满足市民办证需求，他们把家里的孩子都动员了，利用暑假时间来当志愿者，引导办证人员拍照和填表。市公安局人口与出入境管理支队负责人为此呼吁，需要办理证件的市民一是要提前预约，避免空跑；二是网上办理，就近办理，避免扎堆；三是对公安机关管理措施充分理解和配合，共同维护文明高效的办证秩序。

法随同的则需要父母出具委托书，由祖父母携带自己身份证等证件才能带孩子办理。然而，多数办证居民不知道也不理解这项规定，民辅警为其耐心解释无疑延长了单个办证时间。哪怕证明材料齐全，儿童照相和录指纹也比成人困难很多，民辅警工作量成倍增加。“大队长亲自上阵教爹爹阿姨填表，我就坐到窗口接待群众，替换下同事，让他们有时间去喝水上厕所。有时我们还要到照相室帮小孩子扎头发、换衣服，哪里急缺人手我们就去哪里。”李蓉晖介绍，为应对高峰，入境大队要求全体民辅警8点40分提前到岗，晚上下班时间为办证最后一单业务，7月几乎每天都在加班，只为不让群众再多跑一趟、多等一天。

进入8月，随着暑假旅游的降温，办证数也在逐日下降，但仍处于高位状态。大队长王海峰表示，将竭尽全力为办证群众服务，也希望群众理性办证，若无出行需求可暂缓办理，也请群众工作人员多一点理解，听从指挥以此缩短等待和办理时间。

垃圾堆与竹林齐高

2022年3月初，梅林桥管区某村村民无意发现一处山林上多了一堆垃圾，细心的村民将情况反映给梅林桥派出所。当年3月11日，经过多日蹲守，民警“等”到了3名男子来此倾倒垃圾。

“没地方堆，一点生活垃圾，实在不好处理。”出面解释的是本村居民郭某，他解释有苦衷，还深刻认识到错误，表示不再犯。很快，警方询问结束，3人离开了派出所。

其实，一张大网正悄然张开。因涉及环境污染案件办理，且可能涉及跨市犯罪，市县两级公安和森林公安迅速成立专案组，2022年3月12日正式立案调查该案。

此后确实很长一段时间，山林里的垃圾没再增加，但警方秘密调查并没有停止。“事后我们在那块空地查勘现场，发现泥土底下还有玄机，此事绝非他们交代的那么简单。”民警意识到，可能不是郭某所言的偶发性图省事犯错所为，其背后可能藏着一个犯罪团伙。

户籍大厅出现办证热，看他们如何应对

本报记者 刘建强

路边停满车辆、证件拍照队伍排成龙、服务大厅挤满人……7月以来，因铁道部门出台新规、暑假旅游出行、大学生毕业就业等多种因素叠加，我市各出入境办证大厅、派出所户籍室申请办理出境证件、身份证的人数激增，公安部门压力陡增，看他们用哪些举措应对这场“办证热”。

现场感受“办证热”

8月9日上午9时20分，记者来到岳塘公安分局便民服务中心，大约有四五位市民正在办理证件。

“以前带孩子出去是不需要证件的，现在新规出台，带户口本又不方便，就想着给孩子办个身份证。”黄先生带着4岁的儿子排在第一位，只用了十多分钟就给孩子办好了身份证，他说，8月旅游的热度降了一些，正好趁机会带孩子去广东玩，满足他看海的愿望。

“今天不是人多的时候，7月人最多。”工作人员张可乐介绍，7月20日起，铁路实行乘车新规“儿童(含免费乘车儿童)坐火车必须携带有效身份证件”，让本就火热的“办证季”再次迎来高峰期。岳塘分局一共设置了12个办证服务处，6月办理身份证的数字为2346个，而7月飙升至6470个。

随后我们前往宝塔派出所，派出所周边的停车位已经无法满足停车需要，我们电话联系了办证民警何慧琴，她匆

匆告诉我们，现在办证室挤满了人，拍照也排起了队，“真的是忙得连水都不敢喝。”宝塔服务处一直是岳塘区最繁忙的，7月办理身份证的数量达到了1207个，相当于一个工作人员一天要承担日常27个小时的工作量，所以他们中午不休息、下班延时都是常事。

10时30分左右，我们来到湘潭市民民之家，此时正是市民之家接待高峰时段，两层的地下车库连同旁边的超市停车位都停满了车。公安专区是办事人员最多的地方，显得繁忙而有序，办证的市民在长凳上休息、等待叫号。

“儿子考上了香港的大学，准备送他去读书，我们顺便旅游玩一下。”王先生一家刚办完了港澳通行证，他就住在附近，提前预约后及时赶来，办事很顺利。张女士带着母亲和儿子一次办了3本港澳通行证和3本护照，她准备带他们去香港旅游后再去欧洲考察，她也在网上进行了预约，办证大概花了一个小时，觉得时间上能够接受。

公安专区身份证和出入境证件办理量在全市都名列前茅，工作人员告诉我们，这里以往每个月平均办理身份证300多个，今年7月达到967个；而办理出入境证件数量自1月以来持续增长，6月为3256个，7月达到了4126个。

全力应对办证高峰

“全市各级公安人境受理窗口秩序

井然，社会反响较好，截至目前，已收到群众表扬信15封、锦旗3面。”市公安局人口与出入境管理支队负责人告诉我们，为有效应对出入境及身份证办证高峰，他们提前谋划部署、优化工作措施、调整勤务模式，全力服务保障群众办证需求。

面对暴增的业务量，全市各级人境管理部门坚持以人民为中心，疏通办证堵点，不断优化出入境便利化服务。全市出入境窗口于5月20日推行网上预约办证模式，申请人凭预约信息办理相关业务，同时，为60岁以上老人和急办证件人员开设免预约绿色通道。在办证人员集中的服务点开通备用窗口，合理调配警力，确保最大限度满足群众需求。特别是7月以来，全市入境受理窗口推行了延时服务，工作人员提前15分钟到岗，推迟下班做到日清日结。暑假期间，全市身份证受理点还实施了双休日轮流开放的新举措，做到了群众业务全部办理、群众需求全部满足。

坚持一手抓服务，一手抓管理，按照“精心服务多数人、精准管控少数人”工作理念，人口与出入境管理支队组织各县市区人口与出入境管理大队积极探索出“一劝二审三批四查五解释”分类处置法，有效化解了出入境证照受理量井喷式增长给实质性审查带来的巨大压力。今年以来，全市出入境窗口共重点审查1353名出入境存疑申请，对183名存疑申请予以撤销或不予签发，抓获在逃人

办证民警全力以赴

本报记者 赵明 实习生 袁可怡

通过家校平台向全县中小学幼儿园家长宣传解读“铁路新规”对儿童持有有效身份证明的细则，奉劝家长切忌一窝蜂办证。同时，通过湘潭县公安局官微等渠道，普及“有效身份证”不只是身份证，奉劝错峰理性办证。

然而，儿童办理身份证井喷仍无法避免，无论派出所还是办证大厅，都是人满为患。

按照日常的办理量，办证大厅办理峰值为30个身份证业务，碰上春节等传统节日高峰期，也都稳定在60个左右，以现有警力分布，是完全可以应付的。但从7月4日以来的井喷式增长，大厅每日身份证办理量峰值高达180，远超警力负荷。

为此，入境大队先后采取限号、将1个办证窗口扩容至3个、延长服务时间、从派出所抽调警力增援、双休日全县身份证窗口轮值办证等措施，来应对日益

湘潭县办证数破纪录 办证民警全力以赴

进入暑假以来，湘潭县公安局人口与出入境大队设在天易示范区的办证大厅就空前热闹，暑假、铁路新规、学生返乡三波办证高峰叠加，由此创下了2014年设立办证大厅以来的最高办证记录。大队长王海峰和副大队长李蓉晖只能抽空介绍几句，不得不停回到窗口为群众办业务，以减少办事群众等待时间。

办证数破纪录

“大概是7月4日开始的井喷，我们想到会扎堆，可没想到如此集中。”大队长王海峰介绍，有别于市民之家办证窗口身份证和出入境证件办理齐增长的趋势，湘潭县的“办证热”主要体现在身份证办理上，“铁路新规一出，派出所和我们的办证大厅就热闹得像农贸市场了。”

为防止集中办证引发的各类安全问题，入境大队与县教育局及时沟通衔接，

**尊法学法守法用法
建设平安法治湘潭**

主办：中共湘潭市委政法委员会
协办：市中级人民法院、市检察院、市公安局、市司法局

警方侦破电诈旧案 追回全部损失

本报讯(记者 赵明 实习生 袁可怡)日前，湘潭县公安局天易派出所民警远赴福建泉州，抓获一名以开发游戏软件为由诈骗的犯罪嫌疑人，为受害人挽回全部经济损失1.35万元。“没想到案发都一年了，民警还没放弃。”钱款失而复得，受害人高女士既意外又感激。

去年7月底，高女士在网上认识一名热衷游戏的“同道中人”，两人聊得熟络后，对方提出要开发一款网络游戏软件，以此盈利。高女士见两人已算熟悉，毫不犹豫地“投资”对方的游戏软件开发事业，为他汇去了1.35万元，指望就此获得高回报。可钱款打出去后，每天都要问候几句的网友忽然消失了，高女士意识到被骗，向天易派出所报警求助。

办案民警介绍，由于高女士提供的有效线索较少，破案难度大，因客观条件受限，案件一度陷入僵局暂时搁浅。但民警始终没有放弃案件的侦办，近期通过梳理分析，获取到了案件相关的新线索。警方经过研判，锁定福建籍男子徐某的作案嫌疑。

去年7月31日，民警赶赴福建省泉州市将徐某抓获。经审讯，徐某交代，他本人因其他案件被法院列为失信被执行人，顶着“老赖”身份的他明知无能力制作网络游戏小程序，但以此为借口在网上通过虚拟交易骗取他人钱财。徐某到案后，警方积极开展追赃挽损，通过与嫌疑人沟通交流、宣讲法律政策等，近日徐某主动退还全部赃款。

全民反诈在行动

坟冢占地引争议 情法疏导促调解

本报讯(记者 李涛 通讯员 彭永迪)日前，湘乡法院东郊法庭成功调解一起因“坟冢风水”引发的纠纷案件，顺利化解双方的矛盾。

魏某与王某系远亲，魏某的外祖父母在王某所在的湘乡市东郊乡三湘村有老宅一座。魏某的外祖父母及母亲相继去世后，老宅由魏某继承，但因年久失修加上魏某常年在外经商疏于管理，老宅部分坍塌。

2022年5月，王某将其父亲安葬至该老宅屋前，并修建石坟冢。魏某认为，王某将父亲葬于自己所继承使用的房屋前，侵犯了自己的合法权益，造成自己精神损害及财物损失。在多次与王某协商迁坟、赔偿事宜未果后，魏某诉至法院。

考虑到原告的诉求涉及土地使用权、继承权等法律法规，还涉及当地风俗习惯、“逝者为大、入土为安”的殡葬观念以及亲友关系的维持，承办法官多次实地勘察、走访，同时向湘乡市自然资源局咨询土地使用权范围等内容，并根据相关法律法规对双方当事人进行法理解释及调解工作。

期间，承办法官从法律法规谈到公序良俗，再到亲友关系的维持，与双方当事人反复沟通，向当事人分析该案的法律规定，推心置腹地向当事人讲清可能对双方造成的影响，并结合当地风俗习惯，提出在不拆除已葬坟墓的情况下调解，由王某对魏某进行赔偿。

最终，经过承办法官情与法的分析和语重心长的劝导，双方达成调解协议：魏某对王某的葬坟行为予以接受，双方共同保持坟墓及房屋排水沟现状不动，王某支付魏某财产损害赔偿金及精神抚慰金。双方当事人对调解结果均满意，同时对法庭工作人员的努力表示感谢。

“荷为贵调解工作室”为农民工讨薪

本报讯(记者 李涛 通讯员 熊噪)前不久，湘潭县法院花石法庭“荷为贵调解工作室”挂牌成立不到一周，七位农民工送来锦旗以表感激。

2022年，湘潭县花石镇和平村的七名农民工受钟某雇请从事建筑劳务工作，钟某当时为某建设工程有限公司负责人。但工作完成后，钟某仅支付了少部分劳务费，工人陈某等人在多次催要未果后向花石法庭求助。

由于这个案子事实清楚，争议不大，法庭在征得双方当事人同意后，委托“荷为贵调解工作室”特邀调解员参与调解。调解得知，钟某未支付薪资是由于未收回工程款导致资金短缺，他承诺，回款后一定足额付清工资。考虑到被告目前的经济状况，调解员也希望原告能宽限被告付款时间。

通过法、理、情多角度与当事人深入沟通、分析利弊，“荷为贵调解工作室”最终促成双方当事人达成一致，并当场签订诉前调解协议。根据调解协议，钟某将在9月28日前将剩余工资款全部付清，如其未履行协议，原告有权向法院申请强制执行。

“这个案子的成功调解，减轻了当事人的诉累，降低了诉讼成本，稳定了社会秩序，取得了良好的法律和社会效果。”花石法庭有关负责人表示，“荷为贵调解工作室”将继续加强法庭与村干部的沟通协作，不断完善诉前调解机制、简化工作流程，打造具有花石特色的矛盾纠纷品牌。

交警部门10天查处2000余起交通违法行为

本报讯(记者 熊婷)8月11日，记者从市公安局交警支队获悉，根据公安部夏季交通安全整治行动部署，8月1日至10日，湖南等13个省(市、区)公安交管部门开展夏季交通安全整治行动区域会战，其间，我市交警部门查处各类交通违法行为2091起。

区域联合会战期间，我市交警支队根据夏季交通违法规律特点，紧盯大中客车(旅游包车、公路客车、“营转非”客车)、7座以上小客车(7至9座面包车、商务车)等重点车辆，全区域、全时段、不定点位严查超员载客、非法改装、疲劳驾驶、不按规范使用安全带等违法行为，形成严打、严防、强管、强控态势。同时，我市交警部门深入运输企业，以常态化交通安全宣传，推动全民警示教育。

自区域会战以来，全市共查处超员载客14起、货车非法改装4起、疲劳驾驶28起、酒驾醉驾181起，未按规定使用安全带

整治交通顽瘴痼疾